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市場需求與供給

市場需求

消費者需求

I 由單一消費者的預算限制線與無異曲線找到最適生產組合。

I 在透過無異曲線分析法找到相對價格改變時, 消費量的改變,
藉此描繪出需求曲線。

市場需求

I 將個別消費者的需求線水平加總, 即可得到市場需求線。
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市場需求與供給

市場需求
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市場需求與供給

市場供給

生產者 (廠商) 供給

I 生產者 (廠商) 面對不同價格, 願意販售不同的數量。

I 期中考後才會介紹生產者 (廠商) 的決策行為 (CH11) , 但我

們可以從願售價格的角度描繪出供給線。

市場供給

I 將個別生產者 (廠商) 的供給線水平加總, 即可得到市場供

給。

期中考後, 我們會開始介紹廠商行為。 依照供給者的數量與互相影響的程度, 可

區分為不同的市場狀態
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市場需求與供給

供給線斜率

需求 D0 恆久性增加至 D1 , 菜農增加短期市場供給 S0 至 S1 。

預期恆久性增加, 供給量才會增加, 連結 e 、g 點可以得出供給線

為正斜率。李祖福 經濟學原理與實習CH.4 價格與資源分配 October 18, 2021 6 / 34



市場需求與供給

市場供需均衡
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供需的交會點是均衡

為什麼這點是均衡?
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市場需求與供給

市場供需均衡

什麼是均衡?
I 若目前的狀態, 在沒有外力的介入之下, 可以恆久不變的維持下去,
那我們稱目前的狀態是 「均衡」

均衡又可區分為穩定與不穩定

I 穩定均衡: 即使有外力介入, 在經過調整後, 會自動恢復到目

前的狀態, 則此種均衡狀態稱作穩定均衡。

I 不穩定均衡: 反之, 如果現在這種狀態僅在沒有外力介入下可

以維持, 一旦有外力介入, 則無法自動調整回到目前狀態, 我

們稱此均衡為不穩定均衡。

I Dx = Sx 的等號表示均衡。
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市場需求與供給

市場供需均衡

假設目前處在供需的交會點上, 若沒有外力介入

I 對應Q∗數量之下, 消費者願意支付的價格為P∗

I 對應Q∗數量之下, 生產者願意收取的價格為P∗

I 此時無人有誘因離開目前的狀態
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市場需求與供給
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若現在外力介入:
I (a) 價格高於市場價格。

I (b) 價格低於市場價格。

I 如果價格可以自由調整, (a) 價格下跌, 消化過剩產品。 (b) 價

格上漲, 更多願付價格高的人可以購買。
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交易成本 (Transaction cost)

交易成本

I 消費者所付出的價格以外的時間和金錢成本。

I 生產者出售商品時所付出的時間和運輸成本。

例子1 : 尋找自己想要的商品需要成本。

例子2 : 擔心東西被偷, 因此需要有防範偷竊的成本。
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交易成本 (Transaction cost)

交易成本

I 例如 : 阿旺看到某件衣服的售價是168元, 但因為是網購所以需要

付60元運費, 因此對阿旺來說這件衣服的完全價格是

168+60=228元。

I 而這60元就是交易成本, 但阿旺可能要還花時間下訂單, 這些看不

到的時間成本仍須被考慮進去。

I 假設郵購網站向成衣廠商收購每件120元。

I 則我們稱這120元為生產者價格,168元為零售價格。
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交易成本 (Transaction cost)

交易成本

I 若消費者前往市場買菜的成本是7元, 小白菜零售價格是32元, 則

消費者的完全價格就是32+7=39元, 此時需求量為800單位。
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交易成本 (Transaction cost)

交易成本

I 而農夫將菜運到市場有9元的交易成本, 因此淨收入為32-9=23
元, 此時菜農願意生產800單位。
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交易成本 (Transaction cost)

如果今天消費者的交易成本降為5元, 市場的均衡交易量仍然會是800
嗎? 交易價格會是32嗎?
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交易成本 (Transaction cost)

I 消費者此時的完全價格是32+5=37, 但消費者會發現他在交易量

為800單位時, 願付價格是39元所以他覺得便宜, 因此會多買, 最

後均衡交易量會增加。

I 同樣的此時發生需求量增加的情況, 因此均衡的交易價格也會比

原來高。
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交易成本 (Transaction cost)

I 若今天有個仲介商出現後, 消費者每單位的交易成本降為3元, 生

產者每單位的交易成本降為0元, 但必須支付仲介商每單位2元的

仲介費。

I 此時我們可以發現經過市場機能調整後, 均衡交易量為900單位,
均衡價格為30元。
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交易成本 (Transaction cost)

中介商販出現的好處

I 消費者及生產者的交易成本皆下降。

I 我們可以發現零售價格下降 (也可能上升), 但一般情況下消

費者剩餘都會增加。

I 鑑別產品品質、效率提升。
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CH4 Q14
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CH4 Q14

(a) 若中間商販出現後, 消費者的交易成本降為2元, 生產者雇用

中間商販運輸至零售地點交易, 費用每把3元。 請問零售價格變成

多少元? 青江菜交易量是幾把?

(b) 請問如果今天中間商販出現後, 交易價格有沒有可能高於90
元, 請舉例說明。 請問消費者剩餘會增加嗎?
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CH4 Q14
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零售價格為89.5元, 交易量為950把。
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CH4 Q14

(b) 請問如果今天中間商販出現後, 交易價格有沒有可能高於90
元, 請舉例說明。 請問消費者剩餘會增加嗎?

有可能, 例如, 若總交易成本降為5元, 而消費者的交易成本

是1元, 生產者是4元, 則零售價格將變成90.5元, 高於原先

的90元。 因為交易量增加, 故消費者剩餘仍然增加。
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2020 Q1
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2020 Q1

(A) 如果消費者的願付價格>完全價格, 消費者就會購買, 反之則

不會。

爆發前 : A,B 會買

爆發前 : A,C 會買
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2020 Q1

(B) 由題目的表可得知,A 的願售價為120元,B 的最高願付價格為

250元, 而 C 為150元, 所以 B 願意出大於等於150元到250元來

買這個口罩
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2020 Q4
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2020 Q4
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2020 Q4

(A) 梯形面積 : (200 + 260)× 30 ÷ 2 = 6900
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2020 Q4

(B) 利用相似三角形性質 : 20 : 30 = (260 − X ) : 60 ⇒ X = 220

梯形面積 : (200 + 220)× 10 ÷ 2 = 2100
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2019 Q4
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2019 Q4

(a) foodpanda 外送, 每次收費25元。 因為外送到家, 消費者的交

易成本降為0元, 但25元的費用完全由消費者支付。 假設

foodpanda 出現後, 豬排店的銷售量增加為430份, 請把上圖畫在

答案卷上, 並標示出新的交易點 (h), 請說明如何畫出 h 點。

李祖福 經濟學原理與實習CH.4 價格與資源分配 October 18, 2021 31 / 34



2019 Q4

(a)
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2019 Q4

(b) foodpanda 出現後, 本班大 TA 變成忠實顧客, 而且, 他剛好是

第430位消費者, 他的願付價格是240元 (含25元的外送費用)。 假

設需求線 D 為直線, 請計算 foodpanda 出現後, 生產者剩餘之變

動是多少。
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2019 Q4

(b)

∆PS = (400 + 430)× 15 ÷ 2 = 6225
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